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ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ: ВИКЛИКИ ТА ПРОБЛЕМИ 

ЕКОЛОГІЧНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ ТЕРИТОРІЙ 
 

Хто має вирішувати питання природоохоронного та еколо-

гічного спрямування в ТГ? Нажаль, відповідні посадові особи прак-

тично відсутні в усіх адміністративних апаратах територіальних 

громад. Донедавна районні управління екологічної безпеки було 

ліквідовано, а сучасний процес реформування системи державного 

нагляду (контролю) у сфері навколишнього середовища тільки роз-

починається. Планується, що новоутворена Державна природо-

охоронна служба матиме 10 міжрегіональних територіальних орга-

нів, а місцевим громадам передадуть окремі функції з нагляду за 

зеленими насадженнями, впорядкуванням території, полюванням, 

додержанням режиму об’єктів природно-заповідного фонду місце-

вого значення та боротьбу з браконьєрством. Хоча, варто зазначити, 

що на даний час реформа екологічної інспекції не дає чіткої відповіді 

на питання, які повноваження матимуть органи місцевого самовря-

дування в галузі природокористування. Однак на місцях повинні 

оперативно розв’язуватися локальні екологічні проблеми: збору і 

утилізації ТПВ, водовідведення, озеленення, благоустрою території. 

Нами проведено опитування представників територіальних 

громад області на предмет: чи потрібна посадова особа відповідальна 

за благоустрій та екологію у Вашій громаді. Безперечна більшість 

(85 %) відповіла «Так», і лише 15 % (6 громад) сказали «Ні». 

Подібні дослідження проводили учасники проекту ресурсно-

аналітичного центру «Суспільство і довкілля» – «Просування ре-

форм в регіони», що супроводжується Інститутом економічних 

досліджень та політичних консультацій у співпраці із «Європей-

ською правдою» у вересні 2017 року. За результатами цих опиту-

вань 77,6 % респондентів зазначили, що в апараті управління їхньої 
громади немає структурного підрозділу або службовця відповідаль-

ного за екологічні проблеми, а 71,4 % погодились, що їм потрібен 

орган або додаткові повноваження у сфері збереження довкілля.  

Лише в окремих випадках в апараті ОТГ є посадова особа, відпо-

mailto:tsaryk55@gmail.com
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відальна за сферу охорони навколишнього середовища. Як виняток, 

в окремих громадах створено структурний підрозділ, який поєднує 

функції благоустрою, землевпорядкування та екології. При цьому, 

більшість опитаних респондентів (представників ТГ) вважає, що 

для ефективної роботи апарату управління необхідно розширити 

повноваження щодо контролю за вирубкою лісів, скидами стічних 

вод та стихійними сміттєзвалищами. 

В рамках, даного дослідження ми пропонуємо внести зміни 
до Закону України «Про охорону навколишнього природного сере-

довища», зокрема у Розділ ІV Повноваження органів управління у 

галузі охорони навколишнього природного середовища. Статтю 19 

Компетенція виконавчих органів сільських, селещних та міських 
рад у галузі охорони навколишнього природного середовища, після-

слів «міських рад…» доповнити словами «… територіальних громад». 

Також стаття потребує змістового наповнення додатковими 

повноваженнями у галузі водопостачання та водовідведення, сорту-

вання відходів, контролю за впорядкуванням територій, збере-
ження зелених насаджень, лісів тощо. На нашу думку, Стаття 19 

Закону України «Про охорону навколишнього природного середо-

вища» носить декларативний характер теоретичної складової збере-

ження довкілля – екологічна освіта, виховання, інформування громад-
ськості, екологічні податки тощо. Тоді, як практична складова 

використання та охорони природних ресурсів, особливо місцевих, 

опускається. Децентралізація, повинна бути механізмом передачі 

повноважень у галузях земле-, лісо-, водо-, надрокористування. 

Для вирішення локальних та регіональних екологічних проб-
лем, раціонального використання національних і місцевих природ-

них ресурсів пропонуємо запровадити в територіальних громадах 

посаду еколога – відповідального за благоустрій, екологію та ста-

лий розвиток громади. В обов’язки посадової особи входитиме:  
– питання моніторингу якості стану навколишнього середо-

вища (проблеми із стихійними сміттєзвалищами, створення санкціо-

нованих полігонів ТПВ; створення та контроль діяльності місцевих 

очисних споруд; питання незаконних викидів та скидів); 

– регулювання процесів ощадливого природокористування 
(проблеми водопостачання та водовідведення; питання оптимізації 
землекористування – насадження лісів та контроль їх експлуатації, 

організація водоохоронних прибережних смуг, залуження, закладка 

садів, регулювання процесів забудови та відчуження земельних 
ділянок); 
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– сприяння збільшенню заповідності території громад, під-

готовка обґрунтувань щодо організації об’єктів ПЗФ, збереження 

унікальних та цінних природних комплексів в межах об’єднаних 

громад. 

Таким чином, залишення на місцях екологічного податку, 

актуальність локальних природоохоронних проблем, пріоритет-

ність у вирішенні екологічних питань виступає запорукою ефектив-

ності роботи менеджера природокористування та екологічного 

управління на місцевому рівні. Шляхом відповідних розпоряджень 

Кабінету Міністрів України чи указів Міністерства екології та при-

родних ресурсів України, територіальні громади зможуть зробити крок 

до підтримання екологічно безпечного середовища проживання 

своїх мешканців. Адже, без вирішення ключових питань пов’язаних із 

збереженням довкілля, узгоджений еколого-соціально-економічний 

розвиток не можливий. При цьому важливо запобігати ускладненню 

екологічних проблем шляхом їх вирішення, аніж боротися з на-

слідками екологічного невігластва. Ефективне управління природоко-

ристуванням на основі сучасних менеджерських підходів допоможе 

забезпечити сталий розвиток громад та успішно завершити процес 

реформування адміністративно-територіального устрою України. 
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